

砥砺奋进的5年

【郑州市城市基层党建巡礼之六】

发挥整体效应 推进融合创新

——管城回族区城市基层党建工作纪实

以“落实责任”为关键传导党建压力

年初,区委积极贯彻全国组织部长会议精神,层级签订党建目标管理责任书,将城市基层党建工作作为今年党建工作的重头戏,纳入各单位年度考核,明晰责任,量化考核;同时积极推行领导干部抓党建工作“一岗双责”制度,坚持各领域分管领导对党建工作亲自研究、亲自部署。区委先后

召开5次常委会、2次党建工作领导小组会,研究“两学一做”、城市党建、“红色街区”等重点任务,制定指导文件7个;建立了“责任清单”和“书记抓基层党建工作台账”,实行基层党建工作月报制度,整改问题310个,使抓城市基层党建工作成为各级党组织今年开展组织工作的“一号工程”。

以“红色街区”为统揽重构组织框架

管城是商都历史文化源头,也是红色教育的摇篮。管城回族区满足群众多元化需求,提出以开放性的思维谋划推进城市基层党建工作,破除隶属、级别观念束缚,实现区域内党组织融合互通,充实党群服务力量。今年初,管城回族区结合实际,以探索创建“红色街区”为抓手统揽城市基层党建工作,区委组织部制定下发《关于加强城市基层党建工作,创建红色街区的实施意见》,通过整合街区内党政机关、事业单位、各类学校、非公有制经济组织和社会组织的党建资源,成片打造各领域党建示范点,推动城市党建工作从封闭运行向开放运行转变,逐步构建条块结合、资源共享、优势互补、共驻共建的城市党建新格局。一是区域党委“统筹”。按照条块结合、优势互补原则整合党建资源,成立街道、社区两级区域党委,统筹推进街道社区、驻区单位、新兴领域的党建工作,以工作统筹促进资源整合,推动工作力量向社区下沉、职权资源向社区下放,更好地为群众提供精准有效的服务。目前全区建立街道级区域党委9个,社区级区域党委30个,召开区域党委联席会议200余次,联合组织党员活动5000多次,有效弥补了社区服务资源

和力量的不足。二是非公党组织“填缝”。对非公有制经济组织和社会组织全面排查,对全区各城市街道符合单独成立党组织条件的217家非公企业全部成立党组织,暂时不具备条件的采取“联合建、挂靠建”等形式,实现各领域党建工作全覆盖,把非公和社会组织党组织负责人吸收为兼职委员,建立区域党建联席会。同时在党员比较集中的楼宇内设立楼宇党组织30多个,在不具备建立党组织条件的楼宇特色性地建设了11个楼宇党建工作站为党员群众提供服务,实现了在非企业和社会组织中党的组织、党的工作的全覆盖。通过开展“亮身份、作表率”等活动,使企业职工凝聚到党组织周围,进而促进了楼宇经济发展的综合环境。三是楼院党小组“延伸”。按照党员的数量和居住情况,推进党小组进楼院、进楼栋,进一步延伸工作触角。通过建立完善楼院党小组办事公约、党小组帮助帮扶等制度,实现了楼院党小组为居民提供全天候服务咨询,协调解决辖区居民反映问题,党小组同步收集建议,同步发现问题,同步解决困难。今年以来,全区602个楼院实现了楼院党小组全覆盖,为居民解决问题2000余个。

以“教管并行”为路径提升主体内涵

党员是党的肌体细胞,是党组织的力量所在。管城回族区从强化党员素质入手,积极创新各类教育载体,努力提高广大党员参与活动和教育的积极性。一方面严格规范党员的管理。制定印发了《基层党建规范年实施方案》,分领域从党组织设置、班子队伍建设、党员教育管理、党内组织生活、发挥作用途径、工作机制、基本保障等7个方面提出规范化的要求。统一设计印发了“三会一课”记录本、“一征三议两公开”工作法记录簿、基层党务200问等规范性手册,创新制作了基层支部百宝箱,精选入党宣誓誓词、党员党费证、流动党员活动证、“红色点播”视频库、党务工具书等,建立了从严抓、规范抓、精准抓的标准体系。各基层党组织也积极探索党员管理的方式方法,比如南关街道党工委实行了党员“先锋亮绩”的分层分类管理,把党员群体划分为党(总)支部副书记、党(总)支部其他成员、70岁以下具备活动能

力的党员包括无职党员、70岁以上具备基本活动能力的党员四个层次。分为基本要求类、发挥模范作用类、违纪扣分类和一票否决类四类进行管理,党员的积极性大大提高,涌现了宣传社会正能量80多岁的老党员吕茂林、坚持录制微党课的党员刘丽娟、义务为老人理发党员王增来等一批先进典型。另一方面,积极创新各类教育载体:动漫微授知识。相继拍摄《共产党员是怎样炼成的》《党的组织生活那些事儿》等多部动漫微授知识片,以鲜活的动漫形象、朗朗上口的快板、讲述党史党规、党的最新理论和精神,两部动漫片先后荣获郑州市“五个一”工程奖提名。展馆讲历史。充分发掘地方红色资源,建立党史展览馆,通过图片、文物、雕塑,并适当运用声、光、电等多种方式全面再现了中国共产党在管城的发展历史,全方位、多形式地大力开展面向社会的党史宣传教育活动,成为管城乃至郑州市党员教育的重要基地。广场展文化。依托商城文化遗址公园打造了郑州市首个党建文化主题广场,与省市文物系统开展了“联创共建、先锋同行”活动,设置党史浮雕墙,入党宣誓区,

以“共融共建”为核心凝聚区域力量

街道社区与驻区单位如果不能互联互通、共建互补,就会成为制约城市基层党建发展的瓶颈。管城回族区通过党员共融把党员紧密联系起来,通过事务共商把双方积极性调动起来,通过活动共联把双方优势发挥出来,实现了街道社区与驻区单位共建互补。一是党员共融。通过采取灵活的设置方式,把区域内社区、行政村、机关、楼宇、商圈等党组织负责人统筹组织起来,形成由街道党工委副书记、委员任各区域党委书记,由各社区第一书记及辖区派出所、工商所、国税所、非公企业代表等任党委委员的大党建人员格局。根据党员自身特长、爱好、兴趣等组建各类兴趣活动党小组、党员志愿者队伍等活动团体,有效整合辖区党员服务资源,强化党员队伍服务能力。以郑汴路区域党委为例,其党委内共有非公企业党组织8个,党员94名;社区党支部3个,三级网格14个,党

员269人,其中自管党员170人。二是活动共联。创新主题党日形式,各基层党组织以“4个集中”,即“集中学习教育日”“集中为民服务日”“集中组织生活日”“集中参政议事日”活动为主题,组织开展各项活动。同时,鼓励各单位党组织自主设计反映党员愿望、贴近群众需求的其他自选“X”活动。驻区公共单位要定期参加区域党委组织的“4+X”党员活动日活动。以代书胡同社区支部与法院党组共建为例,法院党员每月定期到代书胡同社区支部开展普法宣传活动2次,使居民的法律意识与维权意识有了极大的提高。同时社区与法院深入践行“4+X”党员活动日活动,广泛开展党员志愿者服务活动,将法院党员的专业优势融入到基层社区的服务当中,将“软任务”变成“硬指标”。开展“4+X”党员活动日活动以来,党员志愿服务活动累计参与达63705人次,服务次数达4469



《共产党员是怎样炼成的》动漫电教片(截屏)

以“群众需求”为导向搭建服务体系

管城回族区以群众需求为导向,把基层党组织管理服务的触角延伸到社会各个方面,实现服务常态化、长效化。一是日常服务暖心。针对城区居民实际情况,灵活运用信息技术,延伸网格化管理,线上通过微信党课、网格QQ群、微信讨论群进行学习教育,线下以网格活动点为延伸阵地,推行“楼道党课”;利用社区网格模式,网格责任人主动走访倾听群众呼声,收集困难群众群众的“微心愿”,通过设立“微课堂”、认领“微心愿”、开展“微公益”、弘扬“微典型”、畅通“微循环”,搭建“五微活动”平台,目前全区已开展义诊、义务保洁、义务家政服务3万余人次,免费发放各类宣传资料7万多份。二是专业服务细心。引入专业社工组织,采取党组织领办社会组织、政府购买服务、设立项目资金、开展项目补贴等方式,先后与郑州市馨家苑社区服务中心、一家亲社区服务中心等多家社会专业机构签订了合作协议,向辖区居民提供健康管理、居家养老、儿童教育、志愿服务、综合培训、群众团体培育等30余项综合服务项目,并引导和带动党员群众积极参与,逐步形成了社区服务中心从行政型向社会服务型的转变。三是志愿服务贴心。制定了《在职党员双向管理办法》和《自管党员积分量化考核办法》,目前全区4764名在职党员到社区居住地报到,全部纳入社区网格党小组管理,分类建立直管党员、在职党员、流动党员信息库,整合共建单位资源。建立“党员(社区)服务联盟”,加强对辖区内志愿者服务队的指导,成立了“党员家门口服务队”“党员文化宣传服务队”“党员安全义务巡逻队”等多种类型的志愿者服务队,开展中老年服务、青少年儿童服务、图书阅览、教育培训等30余项志愿服务,形成了“胡东乔理发工作室”“郭东红衣物救助站”“谢阿姨工作站”等多个党员志愿者服务品牌。航东映月路区域党委还独具特色建立了“党员志愿者爱心银行”,党员志愿者们每次参加活动后由“银行”工作人员认定积分,存储在“爱心银行账户”里,积分累计一定量后党员们可以随时根据自己的积分情况兑换到相应的实物。积分的定期公示实现了群众看得见,党组织好管理,党员们争先的现实效果。积分、实物、服务三者“爱心银行”这个平台无障碍互换,使得志愿者们的爱心落到了实处,得到了精神和实物的双重价值认定。

实践永无止境,城市新兴领域党建还需要不断探索。下一步,管城回族区将以习近平总书记系列重要讲话精神为指导,以强烈的责任感和使命感,进一步树牢大抓基层的鲜明导向,坚持不懈地夯实基层基础,不断开创全区城市基层党建工作的新局面!

李大钊等人物雕塑群,以艺术的形式传播党建文化的正能量,实现了教育对象由党员为主向广大群众普及的突破。典型说故事。启动“十大党员先锋群体”评选活动,举办以“我身边的共产党员”为主题的全区优秀共产党员先进事迹展,录制《讲述我身边的共产党员》系列片,培养了薛荣、胡东乔、包淑杰等一批中央、省、市级先进典型。



「红色队伍」多元服务

作为郑州中心城区,管城回族区近年来城市化进程不断加快,社会各类人员流动性不断增强,对基层党建和基层社会治理提出新挑战。十八大以来,管城回族区深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,主动适应城市发展形势任务,以党建工作“规范化”“服务化”作为两条工作主线,贯穿城市基层党建始终。坚持理顺机制、明晰职责,建强组织、发挥作用,优化管理、完善服务,大胆探索创新城市基层党建各领域工作,整合各类城市资源,把推进城市党建放在创新基层治理的大格局中进行系统谋划,走出了一条符合中心城区实际的城市党建工作路径。



“红色文化”渲染氛围



“红色学堂”坚定信仰



“红色文明”引领群众